



# ÎNVIEREA DOMNULUI

Foaie duminicală a parohiei "Învierea Domnului", cartierul Dacia, Iași

## Pomenirea Sfântului Mucenic Dasie



Sf. Mucenic Dasie,  
icoană

Sfântul Mucenic Dasie a trăit în cadrul secolelor III-IV, fiind soldat în armata romană, în legiunea XI Claudia, care staționa la Dunăre, încă din secolul al II-lea. Numele sfântului, de origine geto-dacică, înseamnă "miel". Pentru credința lui în Hristos, sfântul a fost arestat și condamnat la moarte, ca urmare a sărbătorii păgâne a Saturnaliilor.

Saturnaliile erau o sărbătoare păgână foarte renumită în Imperiul Roman, aceasta fiind închinată zeului timpului Saturn, pe care grecii îl numeau Cronos. Sărbătoarea se întindea pe șapte zile, mai întâi între 17-24 decembrie, iar mai apoi între 1-8 ianuarie. În această săptămână nu se muncea, aveau loc multe spectacole publice (lupte, gladiatori, circ, curse), se dansa fără rușine și se desfrâna. În tot acest timp, fiecare cetățean roman putea să-și dea frâu liber patimilor și poftelor.

Tot în cadrul acestei sărbători păgâne mai avea loc și un ritual special, în cinstea zeului Saturn. Se trăgea la sorți un soldat, care era desemnat "rege al Saturnaliilor". Vreme de treizeci de zile, acest "rege" umbla îmbrăcat în hainele zeului Saturn și putea săvârși orice exces și desfrânare, chiar în public, spre amuzamentul mulțimii. Mai apoi însă, "regele" era jertfit pe altarul idolesc al zeului Saturn.

În data de 17 noiembrie 304, prin rânduiala lui Dumnezeu, drept "rege" al sărbătorii păgâne a fost ales soldatul roman Dasie. Potrivit documentului care consemnează martiriul acestui sfânt, el a refuzat încă dintru început participarea la această sărbătoare, zicând: "De mă voi îngriji de aceste treizeci de zile ale acestui deșert și nerușinat obicei de cinstire a romanilor, pe care credința creștină o disprețuiește și o oprește, mă dau pe mine însumi pieirii veșnice. Este mai bine pentru mine să sufăr puținele chinuri și munci pentru numele Domnului nostru Iisus Hristos, iar după moarte să moștenesc viața cea veșnică, împreună cu toți sfinții."

Umplându-se de mânie, ceilalți soldați l-au luat pe Sfântul Dasie și l-au aruncat într-o temniță. A doua zi, ei l-au luat pe sfânt și l-au dus la judecată, înaintea dregătorului roman Bassus. Fiind întrebat de nume, sfântul a zis: "După stare, sunt soldat. După numele cel ales, sunt creștin, iar